

## 《古麟州与杨家城》序

梁金奎

杨文岩同志神木人(笔名云麟),五十年代在榆林师范读书,与我有师生之谊。他一贯酷爱历史学习,对地方史志研究情有独钟,上下求索,甚至达到了“虽九死而犹未悔”的程度。

文岩同志人生坎坷,命运艰难。1956年榆师毕业回家乡任教,当了一名人民教师。1957年其父被打成“右派”继而成了“反革命”蒙冤法办,他也跟着被株连下放农场劳动改造。1962年又被除名,实际上强制他离开了他热爱的教育事业。1963年在他欲教不能欲罢不忍,而又走投无路的情况下,为了生计开始拜师学艺当了一名油漆工,跟着县工程队,在工地一干又是

廿余年。60—70年代那场史无前例的浩劫，他也不曾幸免于难，又被打成“阶级敌人”而被关押达183天之久。“四人帮”垮台后，这些不白之冤才得以澄清，解除了他终身的政治压力，获得了第二次政治生命和解放。

之后，他带着满身的创伤回到社会，已届人生暮年，这时的家可以说是“家徒四壁”，一家生计面临窘境。亲朋好友劝他干脆急于谋利，干点赚钱的，重整家业。可是他矢志不移，痴心不改，念念不忘初衷立下的宏图大志，坚定地认为改革开放，使他有了创造人生价值的机会，于是以更大的政治热情开始了他漫长的文化苦旅。他到处访贤问古，走遍了家乡的山山水水；他举债筹措旅费、数度上北京下西安，走榆林去府谷，过晋西北，访问了许多健在的老人。访问中，奋笔痴书，搜集资料，潜心研究，整理笔录了数十万字的文史资料。从1984年他又潜心致力于创作，经他整理的民间文学作品，史学论文不断见诸报端。到了90年代，他先后完成和出版的传记文学和史学专著计有：《西夏民族问题管见》、

长篇小说革命故事《塞上血影》、长篇人物传记《黑狸虎传奇》、民间故事《神府煤田故事集》、诗词《山汉集》等，成为榆林市区小有名气的当代作家。

马年春节前夕，杨君又风尘仆仆地从神木来我家造访，并送来他近年撰写的《古麟州与杨家城》书稿，求我写序。说真的我已多年退休在家，老迈两眼昏花，很少提笔著文，唐代大教育家韩愈也说过：“师道也，闻道有先后，术业有专攻，如是而已”。我何敢以写序审史评书见教。可是面对这位虔诚的“老学生”矜持态度和多年来忘年之交的师生情谊，感情难抑，遂欣然承诺。

就我所知，这篇史学专著的腹稿，杨君早在 80 年代就已开始酝酿谋篇著文。我记得在 80 年代初，杨君曾两次来我家商榷有关神木县杨家城与古传奇文学名著《杨家将》、《说岳全传》、《水浒传》的渊源关系。当时我曾劝告他，这是史学界经常谈及的一个热门话题，也是一个难度很大的学术专题。首先这段历史背景极为复杂，时间跨度又长，从唐末、五代、北宋、辽、夏、金、

南宋、元初，是中国历史上第四次大分裂时代。当时的政治形势是群雄割据，豪门家兵林立，地缘政治错综复杂；阶级、民族两大矛盾相互交织；要按传统史学和中国宗法社会的习俗，把一个王朝或一个豪门世家宗亲关系梳理出一个头绪，是一件很费力的事。我劝他应弃神木杨家而改写府谷折家，问题就简略多了。

可是杨君并没有听从我的劝告，也许他太热爱家乡这片热土。在既定的目标前，他义无反顾，知难而进，决不退缩；以求知求史坚持真理的精神；以锲而不舍，大浪披沙沥金的毅力，像苦行僧一样在不停步地跋涉前进！

为了这几篇史学专著，他博览群书，查阅了许多古籍版本史学名著，从中辑录了数百条史证材料；又披阅许多近代史家各种杂记传略，审阅了对杨、折两家的评说议论。经他扒梳整理，条陈缕析，终于将杂沓纷呈的政局、历史事件、历史人物给予历史唯物主义的定位解说。更能可贵的是他对神木县地方史、志的考证，下了很大功夫。如书稿中提及的新秦、连谷、银城、云

州、兔毛川、兔儿沟、吴儿堡、建宁寨、古圆水(窟野河)、秃尾河等古今地名,都作了追根溯源沿革变迁的详细考释,也纠正了古《神木县志》(清道光年修)中许多注释中谬误,很有学术价值。对我来讲也从中学习了很多知识,澄清了一些过去混淆不清的模糊概念,受益匪浅。

这部史学专著几乎耗费了杨君半生精力,是他近年呕心沥血之作,正像他自己所说:愿向神木人民交一份满意的答卷。

我从相识相知话往事与思路,概述了作者经历的磨难和成长的历程,并对作品成篇的过程做了简单的介绍,其目的以便使读者对作品、作者有更深刻的了解。故作斯文以为序。

壬午年春节初六于榆林  
(2002年2月17日晚)

# 目 录

## 杨家城考略

- 一、杨家城就是古麟州城 ..... (2)
- 二、麟州的建置年代与建置之背景 ... (6)
- 三、古麟州的风火岁月 ..... (12)
- 四、古迹艺文诗词与出土所见 ..... (20)

## 杨家将事议

- 一、麟州杨氏 ..... (29)
  - 二、杨家将 ..... (33)
  - 三、杨门女将 ..... (38)
  - 四、杨业生平 ..... (43)
  - 五、杨家归宋 ..... (49)
  - 六、潘杨事非 ..... (54)
- 附：麟州杨氏五辈连官主要人物世系录

麟州杨氏家族的形成与流散	(63)
关于麟州杨氏祖根问题	(69)
神木杨家城古城垣遗址探测之我见	(81)
神木地方史中的几个问题	
一、涉及杨家将的记事与存疑	(86)
二、古麟州地域内的几个地方所在	
兔毛川到底在哪儿?	(89)
银城杂议有待再考	(93)
建宁寨与宁远寨的移置变位	(99)
圆水如何定位?	(103)
编外录:杨家将在麟州的传说故事选	
一、杨崇贵结缘七星庙	(106)
二、折才花驻进连谷镇	(116)
后记	(121)